

“公园里的学校”该长成啥样？

合肥市教育局正在征求意见 即日起至4月7日可建言献策

3月23日，合肥市教育局面向公众征求《合肥市普通中小学规划建设导则（征求意见稿）》（以下简称《导则》）意见。

未来学校如何规划？中小学怎么建？相较于以往，新修订的《导则》内容更加凸显教育优先发展，更强调“规建治”一体化。《导则》的发布再次拉高标杆，为建设更加符合新时代要求、更加贴近师生期待的校园提供了方向指引和遵循。

更科学、更合理的布局规划

根据征求意见稿，《导则》是合肥市中小学规划、建设的重要依据，是确定中小学建设规模、建设内容及建设规范的地方性标准。《导则》适用于新建中小学，改建、扩建的中小学可参照执行。

《导则》指出，中小学布局规划应充分考虑地区经济社会发展水平、人口变化、随迁子女就学、班额、校额等因素。新城区（人口聚集的城区、县城、产业新城等）根据城市发展、人口规模、服务半径等合理确定区域学校数量和学校办学规模。新建小学的服务半径一般不宜大于500米，初中服务半径一般不宜大于1000米。学校用地应相对规整，并选址在交通顺向流动位置。

建成区应依据地区城市功能变化、人口趋势、班额、校额状况，适度调整学位供给。旧城改造和城市更新要将中小学校改扩建纳入城市更新实施方案统一规划，同步实施；统筹利用老城区政府机关及企事业单位闲置的公共服务用房和场地资源，通过改造后优先用于扩充教育资源；在拓展办学空间有困难的中心城区，积极探索校舍综合利用模式，提高学校空间利用效率。农村地区学校应结合村庄规划和人口状况合理布局，全面加强乡村小规模学校和乡镇寄宿制学校建设。

更便民、更友好的学径设计

一所学校怎么建才合理？《导则》指出，学校应选址在交通方便、地势平坦开阔、空气流通、阳光充足、排水通畅、环境适宜、基础设施较为完善的地段，符合防震减灾要求。具备条件的，因地制宜规划建设“三件套”（家长等候区、小游园、公厕）。适当超前预留未来发展用地。

同时，以学区划分为基础，以利于学生就近、安全、便捷就学为原则，结合城市绿道或人行道做好学径设计。新建学校在绿化、路标、文化标识、绿（慢）道、交通组织等方面

优化学径，构建富有特色的校内外儿童友好通行空间。

未来，要因地制宜打造“公园中的学校”，按照“平急两用”原则合理利用土地资源，提倡教育、社区、环境资源的有效共享，提倡近远期教育用地、公园绿地的相互利用和转换，促进中小学可持续发展。

更宽敞、更舒适的学习体验

对于学校的办学规模，《导则》明确，原则上，小学、初中校额不超过2000人、高中校额不超过3000人、九年一贯制学校不超过2500人。完全小学办学规模按12班、24班、36班设置，九年一贯制学校按36班、45班、54班设置；初级中学按12班、24班、36班设置；高级中学按24班、36班、48班、60班设置。

班额设置上，完全小学每班不超过45人；九年一贯制学校小学每班不超过45人、初中每班不超过50人；初级中学每班不超过50人；高级中学每班不超过50人。实施小班化教学的学校，可根据教学需求适度调整班额。

《导则》明确，提高生均用地和教室面积标准，适应孩子身体发育生长趋势。小学生均用地面积最低标准由原来的14平方米/生提高到22平方米/生，初中生均用地面积最低标准由原来的20平方米/生提高到25平方米/生，高中生均用地面积最低标准由原来的22平方米/生提高到28平方米/生。小学、初中教室面积由原来的65平方米、75平方米，分别提高到75平方米、85平方米。

更智慧、更开放的校园环境

相比以往，未来的新建学校在设施设备上将更加智能化，在管理上也更开放。《导则》要求，利用5G（及时迭代更新）、云计算、大数据、物联网等技术，推进信息技术与教育教学深度融合、创新发展，建设智慧学校。

学校教室照明卫生标准达标率100%，为学生提供符合用眼卫生要求的学习环境。中小学校舍必配用房增设传染病预防用房、近视防控教室，增加体育活动场地面积指标，保障学生体育活动，运动场地严格按照“新国标”实施。

校园资源管理方面，鼓励学校体育场设施面向社会开放，鼓励有富余车位的学校对社会开放地下车库，加强管理，实现资源共享。

安徽商报融媒体记者 胡霖霖 / 文 周继龙 / 图

【小贴士】

关于未来合肥市中小学规划建设，如您有好的意见和建议，即日起至2024年4月7日，可通过以下方式提出。

传真电话：0551-63505100

电子邮件：575069893@qq.com

邮寄地址：合肥市天鹅湖路558号A区1411室合肥市教育局教育基建项目管理办公室，邮编：230071。

合肥芙蓉小学、翡翠学校同时改扩建

本报讯（安徽商报融媒体记者 郗征）安徽商报融媒体记者24日从合肥经开区获悉，近日，合肥市芙蓉小学和翡翠学校改扩建项目同时开工建设。其中，芙蓉小学新增12个班级，新增学位540个；翡翠学校新增16个班级，新增

学位720个。

芙蓉小学改扩建项目拟在学校空地新建一栋含食堂、风雨操场和班级教室的综合楼，规划总建筑面积约5300㎡；翡翠学校改扩建项目拟在学校空地新建一栋综

合楼，规划总建筑面积约3200㎡。

两所学校投用后，将进一步提升学校硬件设施水平和办学条件，推动区域教育优质均衡发展迈向新台阶，让更多孩子“就近入好学”。

蜀山区市场监管局领导莅临新蜀物业调研指导

3月18日下午3点，合肥市蜀山区市场监督管理局韩委员一行莅临新蜀物业调研指导工作。城投公司党委委员副总经理赵建光、新蜀物业公司总经理蔡旭东等公司班子领导参加会议。

会上，新蜀物业总经理蔡旭东对公司目前基本情况进行汇报。随后，城投公司党委委员副总经理赵建光对蜀山区市场

监管局领导一直以来对公司发展和建设给予的关心与帮助深表感谢，双方针对电梯安全监管等相关问题开展了深入的讨论交流。

下一步，公司将不断加强电梯安全监管，规范电梯管理和维护保养工作，切实维护业主的乘梯安全。

王宁

公司组织开展“劳动用工风险防范与应急处理”专业知识培训

为进一步助力企业预防和减少劳动纠纷，构建和谐稳定的劳动用工关系，促进劳动争议纠纷源头实质化解，3月21日上午，新蜀物业公司邀请到北京德恒（合肥）律师事务所陆云添律师为大家带来培训课程《企业如何有效地预防及处理劳动争议》，公司各部门、各项目部共计70余人参加。

在培训中，陆律师分别从劳动争议的原因、应对策略及劳动争议流程等内容进行逐一分析

与讲解，同时参会人员就实际工作中遇到的难点问题与律师进行了咨询探讨，律师针对这些问题提出了切实可行的建议。

通过此次培训，进一步增强了管理人员的法律意识和风险防控能力，下一步，公司将以此培训为契机，进一步加强部门与项目之间沟通交流，共同推进问题共协商、难题同化解工作格局，为构建和谐稳定的劳动关系提供强有力的保障。

郑健